

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



31 АВГУСТА 2012 ПЯТНИЦА № 96 (971)

WWW.OGIRK.RU

Северные проекты Губернатор Приангарья посетил Усть-Кутский район

Перспективы лесопереработки, вопросы газификации, строительства дорог и развития транспортной инфраструктуры в целом обсуждались во время поездки губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко в Усть-Кутский район. Глава Приангарья посетил ряд предприятий, побывал на Ярактинском нефтегазоконденсатном месторождении, в поселке Янтайль и ответил на вопросы жителей северной территории.

Прилетев в Усть-Кут, губернатор и члены правительства региона первым делом осмотрели новое лесоперерабатывающее предприятие, которое пока работает в тестовом режиме, но в октябре одна из линий должна запуститься окончательно. Инвестиционный проект ООО «Транс-Сибирская лесная компания» был признан правительством РФ приоритетным. Его стоимость – 7,03 млрд рублей, а плановый срок реализации – 2016 год. При выходе на проектную мощность предприятие будет производить 1 млн куб. м сырья в год. С начала строительства лесоперерабатывающего комплекса ООО «ТСЛК» создано 137 рабочих мест, среднемесячная заработка наемных работников составляет около 41 тыс. рублей.

Предприятие должно выпускать продукцию с максимально глубокой степенью переработки. Отходы-опилки будут направлять в котельные Усть-Кута, которые уже переводят с жидкого топлива на газ.

Правительство должно поддерживать реальное производство. Нужно заниматься о том, чтобы такие высокотехнологичные предприятия стably работали. Это позволит увеличить доходную часть муниципальных бюджетов, обеспечить население рабочими местами и сократить отток молодых специалистов, – сказал глава Приангарья после посещения цехов завода.

Газификация начнется с Усть-Кута?

Во время визита в Усть-Кутский район губернатор также побывал на Ярактинском нефтегазоконденсатном месторождении и отметил, что у Иркутской нефтяной компании, которая занимается его разработкой,



который есть конкретный проект газификации, который уже сейчас можно представить включение в программу развития Сибири и Дальнего Востока.

– Компания готова снабжать Усть-Кут газом, и правительство региона должно ее в этом поддержать, – подчеркнул Сергей Ерошенко.

В рамках реализуемого инвестиционного проекта ООО «Иркутская нефтяная компания» на территории Усть-Кутского района проводятся работы по обустройству нефтегазовых месторождений (Ярактинского, Марковского, Даниловского). Компания построила нефтепровод между Ярактою, Марковой и Усть-Кутом протяженностью более 113 км, а теперь намерена реализовать проект строительства газопровода.

За первое полугодие 2012 года на территории Усть-Кутского района было добыто 33,7 тыс. тонн газового конденсата, что превысило показатели аналогичного периода прошлого года в четыре раза.

Заместитель председателя правительства Иркутской области Максим Безрядин отметил, что во всех активах нефтяников региона есть газовая составляющая. Чтобы использовать этот потенциал, нужно предусмотреть определенные льготы.

– Возможности снижения или даже обнуления ставки по налогу на добычу полезных ископаемых, а именно на природный газ, находятся в компетенции Федерации, но мы можем выйти с соответствующей инициативой. Из газа производят колоссальный объем продукции.

Основная составляющая голубого топлива – метан – сырье для энергетики. И мы не должны упускать ни одной возможности для реализации газовых проектов, – сказал Максим Безрядин.

Алексей Зезула, заместитель председателя правительства региона, напомнил, что в декабре прошлого года было принято решение о предоставлении льгот по налогу на прибыль добывающим организациям, инвестирующим в свое развитие. В первые попали Иркутская нефтяная компания и ВЧНГ.

– В процессе рассмотрения законопроекта были дискуссии: нужно нам поддерживать нефтянику или нет. Сейчас абсолютно ясно, что нужно. В этом году только от одной ИНК в консолидированном бюджете,

по прогнозам, поступит 2,9 млрд рублей. То есть рост по сравнению с 2011 годом составит 800 млн. Таким образом, уже в первый год действия льготы мы возместим ее живыми деньгами. Теперь можем поделиться этими средствами с территориями,

наращивая объемы межбюджетных трансфертов, – подчеркнул Алексей Зезула.

Сергей Ерошенко заявил, чтобы газифицировать Иркутскую область, нужно реализовывать конкретные проекты, и в Усть-Кутском районе они уже есть.

Губернатор Приангарья побывал в поселке Янтайль, где ЗАО «Новые дороги» (входит в группу компаний «Новый город») ремонтирует пятикилометровый участок федеральной трассы «Витим». Чтобы процессшел более быстро и качественно, организация построила неподалеку от поселка асфальтобетонный завод. Сам ремонт идет с применением новой технологии, позволяющей сохранять покрытие даже при сильных перепадах температур.

Осмотрев участок трассы, на котором идут работы, губернатор подчеркнула, что правительство Приангарья будет поддерживать предприятия, которые занимаются инновационной деятельностью, внедряют современные технологии.

– Компания «Новый город» вложила много средств в организацию нового производства и делает качественные дороги. Когда предприятие встанет на ноги, оно станет нам хорошим помощником в развитии дорожной инфраструктуры, – отметил Сергей Ерошенко.

Продолжение на стр. 2

Куда идти малому бизнесу На заседании правительства обсудили концепцию программы поддержки предпринимательства

ПРОБЛЕМА

В рейтинге оценки предпринимательского климата, проведенного общественной организацией «Опора России», Иркутская область занимает 40-е место из 40 субъектов, вошедших в исследование. Об этом на заседании правительства Приангарья заявил министр экономического развития и промышленности Руслан Ким.

Докладывая ситуацию, он сообщил, что за два года действия программы поддержки предпринимательства (2011–2012 годы) 14 муниципальных образований области не приняли в ней участие – от них не поступило ни одной заявки. Поддержка моногородов – Байкальска и Усть-Илимска – также не принесла ожидаемого результата. Эти территории получили на поддержку малого бизнеса 60 и 54 млн рублей соответственно, но необходимое

количество новых рабочих мест создать не удалось.

Сейчас минэкономики вырабатывает основные направления поддержки предпринимательства на 2013–2015 годы. Общий объем средств трехлетней программы составит около 1,5 млрд рублей, из них 360 млн рублей предполагается выделить из регионального бюджета.

Представляя концепцию, Руслан Ким обозначил ключевые принципы поддержки малого и среднего бизнеса. В частности, инновационных и промышленных предприятий постепенно должно становиться больше, чем организаций сервиса и торговли.

Приоритетная поддержка будет оказываться субъектам промышленной и сельскохозяйственной сферы. Также планируется возобновить деятельность бизнес-инкубаторов и взять курс на поддержку социального предпринимательства, к которому относятся, в том числе, создание частных детских садов.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, заслушав доклад, отметил, что в нем много общих мест и мало конкретики.

– Подход к вопросам поддержки малого и среднего бизнеса нужно менять, но как предложенные дотации повлияют на результат – непонятно. В Байкальске,

например, от вложенных средств никакой отдачи, деньги тратятся впустую. Поэтому, если в ближайшее время не будет внятной программы, состав министерства экономического развития придется поменять, – заявил глава Приангарья.

Заместитель председателя правительства региона Максим Безрядин отметил, что в первую очередь необходимо спросить у самого малого бизнеса, чего ему не хватает, а потом помогать.

– Предприниматели работают не боятся и могут справиться практически со всеми проблемами. Но есть вопросы, которые бизнес самостоятельно решить не в состоянии, и они в основном связаны с административными барьерами. К примеру, это могут быть сложности с таможенным оформлением грузов. Вот здесь и нужно помогать бизнесу, – резюмировал Максим Безрядин.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что поддержку должны получать только те организации, которые занимаются реальным делом и несут социальную ответственность.

– Малыми предприятиями заготавливается огромное количество леса, но ни новых рабочих мест, ни налоговых поступлений не видно. Строительный бизнес вообще отдельная тема. Я уже всех его участников предупредил, что квота на ино-

странную рабочую силу будет уменьшена. Тогда и налоги появятся, и качество жилья улучшится. Приезжие таджики и китайцы даже подоходного налога не платят, а пользуются больницами и другими социальными услугами. Нужно привлекать к работе местные кадры. Кроме того, необходимо вообще создавать другую строительную инфраструктуру, выделяя земельные участки с отягощением в виде обязательного возведения детских садов, школ, больниц, – дал поручение губернатор.

Также в рамках заседания правительства был рассмотрен отчет о распоряжении областной государственной собственностью в 2011 году. Выяснилось, что доходы от сдачи имущества в аренду постоянно снижаются, некоторые региональные объекты разрушаются из-за отсутствия средств на ремонт и при этом они могут быть «под завязку» заполнены различными коммерческими структурами.

Сергей Ерошенко отметил, что решить эту проблему просто: нужно пресечь возможность зарабатывать на сдаче госимущества в субаренду.

– Надо прекратить эту деятельность. Наживаться на государственной собственности непозволительно, – отметил губернатор.

Юлия УЛЫБИНА

Школы к новому учебному году готовы

Ученые попросили усилить мониторинг за Байкалом

Российские кинематографисты из иркутской глубинки

Как осваивали Крайний Север

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

«Международный Аэропорт Иркутск» со 2 по 30 сентября будет работать по особому расписанию, в рамках которого предполагается частичное закрытие порта для приема и отправки всех типов воздушных судов в связи с планируемой заменой светосигнального оборудования, говорится в сообщении центра общественных связей ОАО «Международный Аэропорт Иркутск». – Изменится расписание полетов в связи с реконструкцией взлетно-посадочной полосы. Со 2 сентября 2012 года на ней запланированы работы по замене светосигнального оборудования. – говорится в сообщении. Таким образом, со 2 по 16 сентября с 13:00 до 22:00 местного времени, с 17 по 30 сентября с 13:00 до 21:00 аэропорт будет закрыт для приема и выпуска всех типов воздушных судов.

Юрий Юдин

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Детский сад на 220 мест будет построен в 2013 году в поселке Луговое, расположенному на границе Иркутска и Иркутского района. В первую очередь места в нем получат дети переселенцев из зоны затопления Богучанской ГЭС на территории Усть-Илимского района. В настоящее время завершаются работы по отводу земельного участка под строительство данного дошкольного учреждения, сообщила пресс-служба областного правительства.

Юрий Юдин

САЯНСК

Новый детский сад, рассчитанный на посещение 220 детей, открылся на этой неделе в Саянске. На капитальный ремонт и оснащение групп детсада из средств консолидированного бюджета было выделено 50 млн рублей. Дошкольное учреждение оснащено самым современным оборудованием, ростовской мебелью и камерами уличного видеонаблюдения. В торжественном открытии дошкольного учреждения принял участие министр образования региона Виктор Басюк. Он отметил, что с 1 сентября в данном детском саду пока откроется пять групп, между тем все дошкольное учреждение предполагает наличие 12 групп детей.

Анна Виговская

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

Завод твердого топлива в Мамско-Чуйском районе выполнен на 94%. В территории поступило примерно 37 тыс. тонн угля, оставшиеся 2,5 тыс. тонн в ближайшее время переправят через реку Витим. Как рассказал мэр территории Александр Сергей, особую озабоченность районных властей вызывает поставка в терриорию горюче-смазочных материалов. В данный момент запасами ГСМ обеспечена только социальная сфера района – это 50 тонн дизтоплива и 52 тонны бензина. ГСМ для работы дизельных станций в населенных пунктах не завезено. Общая же потребность в запасах горюче-смазочными материалами составляет 250–300 тонн.

Анна Виговская

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В рамках проекта «Народные инициативы» власти поселка Лесогорск Чунского района приобрели трактор. Новый МТЗ-82 с погрузочным ковшом, дорожным отвалом и прицепом полностью готов к эксплуатации. Первым делом технику задействовали на уборке стихийных свалок. Далее трактор будет заниматься благоустройством гравийных дорог поселка. Ранее в Лесогорск приобрели грейдер, экскаватор.

Светлана Борисевич

КИРЕНСКИЙ РАЙОН

На базе администрации Киренского муниципального района в круглогодичном режиме началась работу единой дежурно-диспетчерской службы (ЕДДС). Как сообщил мэр территории Петр Неупокоев, за счет службы власти рассчитывают повысить свою готовность и снизить время реагирования в случае возникновения ЧС.

Анна Виговская

БРАТСКИЙ РАЙОН

Рейсовый автобус столкнулся с легковым автомобилем в Братском районе. Семь человек после ДТП были госпитализированы, сообщила пресс-служба ГУМВД по региону. ДТП произошло вечером 29 августа на 10-м километре автодороги «Братск–Усть-Илимск». Водитель автобуса ЛАЗ, перевозивший пассажиров по маршруту № 106, выехал с остановки «Авиатор» в направлении автостанции Падун, не справился с управлением и совершил столкновение с автомобилем «Нива Шевроле», который двигался в попутном направлении.

Юрий Юдин

265

тысяч
школьников пойдут 1 сентября
в образовательные учреждения
Приангарья.

Северные проекты

Губернатор Приангарья посетил Усть-Кутский район

Окончание. Начало на стр. 1

ПЛАНЫ

Перспектива муниципалитета

Мэр Усть-Кутского района Владимир Сенин рассказал еще о ряде проектов, планируемых к реализации в территории. В частности, прорабатывается вопрос строительства Ленской ТЭС, которая будет работать на газе. Проект реализует «ЕвроСибэнерго» совместно с китайской компанией. Земельный участок определен, идет предпроектные работы.

Также компания Siberwood намерена построить в районе лесохимический комплекс. Муниципалитет поставил условие: прежде собрать все отходы, скопившиеся в лесу — горбыль, комель, щепу, — и только потом, в дополнение, использовать деловую древесину.

Один из перспективных проектов — строительство пяти заводов по переработке минеральных вод. В предварительных планах РОСНАНО — направить 2 млрд рублей на создание производства по добыве брома, лития, йода.

Доложив о перспективах, Владимир Сенин внес предложение по улучшению бюджетной обеспеченности территории.

— Давайте сделаем следующее: все налоги, которые собираются в муниципалитетах, направим в область, а она уже распределит деньги, но так, чтобы всем поровну. Не виноваты, к примеру, жители Заларинского района, что у них нет алюминиевого завода. При этом никаких заслуг нет у тех территорий, где в советское время были организованы крупнейшие производства. Я за справедливость.

Мэр района также заявил, что он приветствует национальных проектов «Образование», «Здравоохранение» и так далее.

— Пусть нам просто дадут деньги. А мы сами знаем, когда нам нужно купить автомобиль скрой помощи или поменять парты в школах, — отметил он.

— Нам нужно восстанавливать инфраструктуру, а для этого необходимо консолидировать усилия, — сказал в ответ глава региона.

Территория комфорта

В Усть-Куте Сергей Ерошенко провел встречу с жителями, ответил на множество острых и проблемных вопросов. Одним из первых к главе региона обратился священнослужитель.

— С 2005 года в городе ведется строительство храма, но он разрушается изнутри, потому что нет дренажной системы, постоянно скапли-



вается вода. Инфраструктурой должен заниматься город, но за семь лет так ничего и не изменилось.

— Мы посмотрим, что возможно сделать в рамках наших полномочий, — ответил глава Приангарья. — Но это касается только инфраструктуры. Строительство храмов не должно вестись за счет бюджета. Для этого привлекаются добровольные пожертвования людей, и я сам, будучи предпринимателем, не раз помогал в таком вопросе. Поэтому, если бы вы обратились ко мне не как к губернатору, а как к обычному гражданину, то я бы подумал над решением проблемы.

Устькутцы спросили главу региона о помощи сельхозтоваропроизводителям. Сергей Ерошенко подчеркнул, что на развитие сельского хозяйства из областного бюджета выделяются немалые деньги, но при этом видны очевидные перекосы — одни организации поддерживаются в ущерб другим.

— Нужно строить школы, больницы, детские сады и дороги там, где существуют креп-

кие хозяйства. Необходимо также помогать приобретать технику, ГСМ. Кроме того, важно использовать сельхозземли по их прямому назначению, собирать с владельцев участков налоги. Эффективность работы мэров будет оцениваться и по тому, как они организуют этот процесс, — заявил губернатор.

Представительница местного депутатского корпуса обозначила перед главой Приангарья назревшую в территории проблему:

— Вы говорите, что нужно бережно относиться к бюджету, но в нашем городе находится две администрации. В Усть-Куте проживает 84% населения района. Все недоумевают: зачем нужны два главы, два председателя думы и два контрольно-ревизионных отдела. Но содержание чиновников тратится огромные средства.

Сергей Ерошенко заверил, что этот вопрос будет изучен в тесном сотрудничестве с Законодательным Собранием Иркутской области и решен при условии отсутствия правовых препятствий.

Настоятель еще одного храма Усть-Кута, Свято-Никольского, во время общения с губернатором поднял проблему пьянства. Глава Приангарья отметил, что одними запретами такую проблему не решить.

— Почему молодежь или уезжает, или спивается? Потому что негде работать. Нужно создавать рабочие места, поддерживать спорт, строить театры, школы. Моя позиция такова: если в деревне живет всего один ребенок, то школа должна работать. Да, это невыгодно, но

Предприятие ТСЛК будет выпускать продукцию с максимально глубокой степенью переработки.

такая мера спасет от вымирания целый населенный пункт.

Представители педагогического сообщества спросили губернатора о зарплате воспитателей детсадов. Сергей Ерошенко сообщил, что с 1 сентября текущего года заработная плата работников дошкольных учреждений и дополнительного образования будет повышена на 15%. Это из бюджета региона выделяется 160 млн рублей.

По итогам встречи Сергей Ерошенко подчеркнул, что основная задача правительства Иркутской области — сделать территорию региона комфортной для проживания. Он также обозначил главные принципы работы: бережное отношение к бюджету и системный подход к проблемам.

— Мы за каждый бюджетный рубль будем отчитываться и заставим за него отчитаться любого мэра, — сказал губернатор.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА
и Александра ШУДЫКИНА

ПОСТСКРИПТУМ

Побывав в Усть-Куте, Сергей Ерошенко сообщил, что власти планируют в местном аэропорту в 2014–2015 годах провести реконструкцию искусственной взлетно-посадочной полосы, ее удлинение, заменить покрытие на рулежных дорожках и перроне. В рамках проекта также предполагается реконструкция существующего и строительство нового аэровокзала и увеличение его пропускной способности до 150–200 человек в час. Аэропорт «Усть-Кут», по словам губернатора, вошел в ФЦП «Развитие транспортной системы России в 2010–2015 годах».

Готовность номер один

ОБРАЗОВАНИЕ

30 августа

межведомственная комиссия закончила прием образовательных учреждений к новому учебному году. К приему было представлено 947 школ Иркутской области.

Все представленные к приему учреждения образования приняты межведомственной комиссией. Об этом на пресс-конференции, состоявшейся накануне, заявил министр образования области Виктор Басюк.

— Первоначальная приемка, которая состоялась 20 августа, выявила ряд замечаний, но в настоящий момент они все устраниены и акты подписаны, — констатировал министр.

В 126 школах региона проведен капитальный ремонт. Из всех уровней бюджетов на эти цели было потрачено более 742 млн рублей. Восемь образовательных учреждений Приангарья: три — в Иркутске, два — в Усолье-Сибирском, по одному — в Ангарском, Эхирит-Булагатском и Зиминском районах не будут работать в нынешнем учебном году. Как сообщили Виктор Басюк, они закрыты на капитальный ремонт. Учащиеся данных школ будут обучаться в других образовательных учреждениях. Вместе с тем в предстоящем учебном году в регионе будут введены в эксплуатацию два новых учебных заведения: 31 августа распахнет двери школа в поселке Русские Янгуты (Осинский район) и 1 сентября — школа № 23 в Иркутске.

Анна ВИГОВСКАЯ

В предстоящем учебном году в регионе будут введены в эксплуатацию два новых учебных заведения: 31 августа распахнет двери школа в поселке Русские Янгуты (Осинский район) и 1 сентября — школа № 23 в Иркутске.

Глава региона и ученые обсудили экологию Байкала

ДИАЛОГ

Губернатор Сергей Ерошенко вчера встретился с иркутскими экологами и учеными, с которыми обсудил проблему Байкальского ЦБК. На встрече глава региона заявил: комбинат необязано закрывать, но так, чтобы на его площадке были созданы замещающие производства, на которых работники БЦБК будут трудоустроены.

Экологи более 20 лет выступают за закрытие комбината. На этой неделе они организовали в Иркутске более десяти пикетов с лозунгом «Долой целилоиду с берегов Байкала». Организатором акции выступила «Байкальская экологическая волна». Ее представитель Марина Рихванова была на встрече с главой региона.

Директор НИИ биологии при Иркутском государственном университете Наталья Гранина в беседе с губернатором пояснила, что когда говорят о проблеме

БЦБК, то обычно вспоминают о загрязнении воды. Между тем за 40 лет работы комбината серьезно деградировали биота на байкальском побережье. Граница полагает, что необходимо организовать постоянный мониторинг за флорой и фауной на озере. О том же говорил и директор Лимнологического института СО РАН Михаил Грачев, он предложил губернатору привлечь для мониторинга научно-производственное объединение «Тайфун» — госучреждение, одно из ведущих научно-исследовательских учреждений Росгидромета.

— Это 250 сотрудников и 1 млрд рублей в качестве бюджета. Необходимо привлечь институт для мониторинга на Байкале, — считает Грачев.

Между тем судьба БЦБК сейчас решается на уровне правительства РФ. В итоге на заседании наблюдательного совета Внешэкономбанка обсуждался вопрос о переходе ВЭБу задолженности БЦБК на сумму около 2 млрд рублей перед «Альфа-Банком», Иркутскэнерго и рядом других кредиторов.

— Я очень надеюсь, что государство в ближайшие дни вернет себе комбинат. Ни один частный собственник его не закроет. Но если делать это, то не сразу. Необходимо организовать замещающее производство, — сказал Сергей Ерошенко.

Петр ЯЩИКОВ

ГРАФИК

ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА СЕНТЯБРЬ 2012 ГОДА (ИРКУТСК, УЛ. ЛЕНИНА, 1А)

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1.	Берлина Людмила Михайловна	Председатель Законодательного Собрания	04.09.2012	24-17-60	с 15.00 до 18.00
2.	Нестерович Геннадий Николаевич	Заместитель председателя Законодательного Собрания	12.09.2012	20-10-12	с 15.00 до 18.00
3.	Алексеев Борис Григорьевич	Председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	19.09.2012	24-26-20	с 14.00 до 17.00
4.	Курилов Сергей Витальевич	Председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	13.09.2012	24-12-21	с 14.00 до 17.00
5.	Синцова Ирина Александровна	Председатель комитета по социальному-культурному законодательству	27.09.2012	24-17-41	с 15.00 до 18.00
6.	Семейкина Татьяна Владимировна	Председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	12.09.2012	24-39-81	с 15.00 до 18.00
7.	Сагдеев Тимур Ренатович	Председатель комиссии по контрольной деятельности	04.09.2012	24-25-11	с 15.00 до 18.00
8.	Фалейчик Юрий Иосифович	Председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве	19.09.2012	24-17-41	с 15.00 до 18.00

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

1 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Дорогие ученики и учителя, преподаватели и студенты!

Уважаемые родители и работники системы образования!

Примите самые искренние, теплые и сердечные поздравления с началом нового учебного года, с Днем знаний!

Этот праздник — особый в жизни каждого человека. Он объединяет людей самого разного возраста, потому что все мы были детьми, школьниками и студентами. Сегодня кто-то в первый раз идет в первый класс или переступает порог студенческой аудитории, кто-то с нетерпением ждет встречи с одноклассниками и однокурсниками. Педагоги волнуются перед началом уроков в школах и лекций в вузах. А взрослые с особой любовью и теплом вспоминают свои школьные и студенческие годы.

В этом году первого сентября в образовательных учреждениях Иркутской области придет почти 265 тысяч школьников, из них свыше 32 тысяч — первоклассники. Для них начинается новый этап в жизни, где их ждут интересные встречи и удивительные открытия.

Дорогие школьники и студенты! Впереди у вас новый учебный год — время надежд и открытых, выбора жизненных ценностей и приоритетов, воплощения смелых планов и проектов.

Уважаемые педагоги! На вас возложена большая ответственность за всестороннее обучение и воспитание наших детей. От вашего профессионального мастерства, педагогического таланта, творчества и душевной чистоты во многом зависит будущее нашей молодежи. Ведь образование, которое получают сегодня школьники и студенты, — это бесценный капитал нашего региона.

В первый день учебного года от души желаю всем учащимся и студентам, учителям и родителям, воспитателям и наставникам здоровья, благополучия, ярких, запоминающихся событий, интересных встреч, новых надежд и открытых успехов в труде и учебе!

Губернатор Иркутской области

С.В. Ерошенко

Уважаемые жители Иркутской области!

Дорогие преподаватели, учащиеся, студенты, родители!

Примите самые искренние поздравления с замечательным и волнующим праздником — Днем знаний!

1 сентября — праздник для всех, кто причастен к образовательному процессу. Школьники, студенты, преподаватели в этот день по-особому торжественны. Впереди — новый учебный год, полный удивительных открытий.

А для первоклассников первый День знаний особенный — радостный и волнительный одновременно. Это важный и ответственный момент в жизни каждого ребенка. Поэтому, прежде всего, хочется поздравить наших первоклашаков и их родителей. Для них 1 сентября начнутся школьные годы, которые станут основой дальнейшей жизни.

Пусть новый учебный год будет успешным для всех школьников и студентов Приангарья. Пусть вам сопутствует стремление к сам

РУСАЛ создает высокотехнологичное производство на ИркАзе

БИЗНЕС

На Иркутском алюминиевом заводе, входящем в состав крупнейшей в мире алюминиевой компании ОК РУСАЛ, реализуется уникальный проект по производству катанки с редкоземельными и переходными металлами для электротехнической промышленности. Иркутскую катанку уже ждут энергетики и производители кабелей.

Данный проект реализуется в соответствии со взятым ОК РУСАЛ курсом на увеличение продукции с высокой добавленной стоимостью. Генеральный директор компании Олег Дерипаска и его первый заместитель Вячеслав Соловьев неоднократно заявляли, что в условиях нестабильного рынка, перепроизводства алюминия и низкой цены на металлы увеличение выпуска продукции с добавленной стоимостью (ПДС) дает компании дополнительные возможности повышения финансовой устойчивости. По итогам второго квартала текущего года доля ПДС в общем объеме производства первичного алюминия составила 38%.

— Цели, поставленные перед компанией, актуальны и для ИркАЗа, — отметил генеральный директор Иркутского алюминиевого завода Владимир Берстенев. — В условиях низкой цены на алюминий нам пришлося приставновить некоторые инвестиционные программы. Однако есть проекты, которые очень важны, и на которых сосредоточены усилия. Одно из приоритетных направлений — модернизация литьевого производства с целью увеличения выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью, — заявил он на пресс-конференции для областных СМИ.



На правах рекламы

Иркутские сплавы активно применяются в производстве всемирно известных марок автомобилей. Так как потребление алюминия в транспорте будет расти, то, по словам генерального директора ИркАЗа, это обязывает предприятие повысить внимание к требованиям клиентов, в том числе, к качеству продукции. Кроме того, в настоящее время расширяется номенклатура ронделей, используемых для производства тибиков, тары для различного рода косметической продукции, аэрозолей, алюминиевой банки. ИркАЗ единственный, кто производит ронделы в России.

Владимир Берстенев отметил также, что доля ПДС в общем объеме продукции ИркАЗа уже сейчас составляет 69%. И цифра эта будет только расти. Предприятие входит в число пяти восточных заводов алюминиевой компании, где

реализуется программа по модернизации литьевого производства.

Так, на днях РУСАЛ объявил о завершении проекта НИОКР по разработке технологии получения алюминиевых сплавов с редкоземельными и переходными металлами, а также о создании оборудования для производства из них электротехнической катанки. Настоящий проект в конце 2010 года выиграл конкурс по созданию высокотехнологичных производств Министерства образования и науки РФ, которое инвестировало в него 110 млн рублей. Вклад РУСАЛА составил 143 млн рублей.

Без преувеличения можно утверждать, что появление катанки с редкоземельными и переходными металлами — это настоящий прорыв в электротехнической промышленности. Сотрудниками Инженерно-технологического

центра РУСАЛА и учеными ряда российских вузов, в частности Сибирского федерального университета (СФУ), проведена огромная работа по поиску оптимального состава новых сплавов и технологии их получения. Предварительные испытания катанки успешно проведены на Томском кабельном заводе.

Как утверждает технический директор РУСАЛА Виктор Манн, «порода, получаемая из катанки с редкоземельными и переходными металлами, обладают улучшенными потребительскими свойствами. Их показатели прочности и термостойкости почти на 50% выше, чем у обычных проводов». Правда говорят, такие линии электропередач имеют достаточный запас прочности для того, чтобы выдерживать даже самые пиковые нагрузки, при которых существующие кабели

выходят из строя, из-за чего целые города погружаются во тьму. Кроме того, что по электропроводности новые сплавы и катанка близки к чистой меди, они еще позволяют снизить потери в линиях электропередач, а стоят дешевле.

По имеющимся данным, фонды Федеральной и Межрегиональной сетевых компаний изношены до 70% и требуют скорейшего обновления. Этим объясняется нетерпение, с каким ждут иркутскую катанку энергетики и производители кабелей. В частности, генеральный директор компании «Москабель-Цвет-Мет» Александр Крохин считает, что благодаря новой катанке удалось бы значительно повысить энергоэффективность кабельных и воздушных линий электропередач.

— С учетом значительной степени износа сетевого хозяйства РФ внедрение кабелей из сплавов с редкоземельными и переходными металлами удовлетворяет интересам как металлургов и производителей кабеля, так и сетевых компаний и производителей электроэнергии. При этом продукция РУСАЛА существенно дешевле американских и европейских аналогов, — добавляет Виктор Манн.

Первым заводом, на котором начнут выпускать катанку будущего, станет ИркАЗ. Здесь уже ведется монтаж уникальной установки совмещенного литья, проката и прессования (СЛПиП). Поскольку на стандартном оборудовании производить алюминий-циркониевую катанку невозможно — настолько она твердая, в СФУ был смонтирован и протестированproto-

Юрий ЮДИН

МНЕНИЕ

Взятый РУСАЛОм курс на производство продукции с высокой добавленной стоимостью совершенно справедлив, уверен ведущий эксперт УК «Финанс менеджмент» Дмитрий Баранов: «В данном же случае эффект получается двойной», — заявил он изданию «Эксперт онлайн». — Во-первых, переработка сырья будет осуществляться в России. Во-вторых, будут сэкономлены средства, которые раньше направлялись на закупку иностранной продукции. Кроме того, эта технология и новые материалы могут быть применены в оборонной промышленности, то есть этот проект позволяет укрепить национальный суверенитет и повысить стратегическую безопасность страны. Хочется надеяться, что ОК РУСАЛ не остановится на данном проекте и будет и дальше вкладывать средства в создание новых технологий и материалов, оставаясь одним из лидеров инноваций в России.

ВЧНГ отпразднует День нефтяника перевыполнением плана

ИТОГИ

Профессиональный праздник – День работников нефтяной и газовой промышленности – ОАО «Верхнечонскнефтегаз» встречает перевыполнением собственного бизнес-плана. Об этом на встрече с журналистами сообщил новый генеральный директор компании Сергей Федоров. По итогам семи месяцев этого года объем добычи уже составил 3,99 млн тонн нефти, при плановом показателе на этот год в 6,9 млн тонн. В этом году нефтяники ожидают добычу чуть более 7 млн тонн углеводородного сырья.

Сергей Федоров в новой должности работает чуть более двух месяцев. Он выпускник геологического факультета Московского государственного университета. После окончания вуз получил направление в Ненецкий автономный округ. После пяти лет работы в Поморской геофизической экспедиции перешел на государственную службу. Руководил территориальным органом Министерства природных ресурсов, позже был назначен заместителем министра энергетики, а спустя год возглавил департамент в Министерстве природных ресурсов РФ. С 2008 года работал в компании ТНК-ВР. В качестве директора департамента занимался реализацией Ямалского проекта. Потом занял должность вице-президента по стратегическому развитию.

— Свое назначение генеральным директором ВЧНГ расцениваю как желание сделать шаг вперед в своей профессии, получить опыт руководства крупным предприятием, внести вклад в его дальнейшее успешное развитие, — признался Сергей Федоров. — Думаю, что мои знания и опыт послужат достижению этой цели. В ТНК-ВР придаст большое значение освоению запасов углеводородов в Восточной Сибири. Опыт работы в этом регионе представляет несомненную ценность для каждого сотрудника и для компании в целом.

Говоря о ближайшей перспективе компании, он отметил, что ВЧНГ к 2014 году намерен выйти по добыче на «полку» в 7,7–7,8 млн тонн в год, а кроме того, завершить три крупные стройки и довести утилизацию попутного газа до 95%.

— Рост добычи нефти на месторождении будет зависеть от того, как будут проявлять себя геологические неопределенные, в частности, обводнение месторождения, темпы падения скважин, — отметил гендиректор.

Пик добычи нефти обеспечит и поступление максимальных налоговых платежей в бюджеты всех уровней. По данным компании на 1 августа, в федеральный бюджет ВЧНГ перечислил 5,458 млрд рублей, в областной — 4,931 млрд, во внебюджетные фонды — 118 млн рублей. Положительная динамика наблюдается и в инвестицион-

ной политике компании, которая ежегодно вкладывает в месторождение 600–700 млн долларов. Финансовые потоки преимущественно идут на объекты капитального строительства, развитие транспортной инфраструктуры и логистики.

Как уточнил гендиректор ВЧНГ, в настоящее время на месторождении идет расширение установки подготовки нефти, строится третья очередь энергоблока мощностью 64 мегаватт, а также продолжается процесс установки 20-мегаваттного газового компрессора, который будет закачивать в пласт попутный газ. Компрессор изготавливается компанией General Electric. Поставка оборудования на месторождение предполагается в 2013 году, а его запуск намечен на 2014 год. Таким образом, ВЧНГ будет закачивать в подземное хранилище до 95% попутного газа.

Вместе с этим, как сообщил Сергей Федоров, руководство ВЧНГ обсуждало с представителями «Газпрома» возможности поставки попутного газа с Верхнечонского месторождения в инфраструктуру Чаяндинского (Якутия), чтобы отправлять ресурс на экспорт.

— Мы готовы заложить финансирование по строительству своей части трубы протяженностью 200 км до региональной трубы, которая должна связывать Чаяндинское месторождение, Ковыктинское и т.д., — отметил он. — Но никто не может называть срок строительства этой региональной инфраструктуры. Как я полагаю, проблема в отсутствии потребителей и определения цены. Пока у нас не будет потребителя газа, мы его будем закачивать в пласт. Потом его можно извлекать и отправлять на экспорт.

Сергей Федоров сообщил, что с начала года на месторождении пробурено 37 скважин, введен в эксплуатацию 33. По его словам, компания занимается преимущественно разведочным бурением и не прогнозирует открытия новых запасов.

— По сути, месторождение уже разведено, большая часть его запасов относится к категории С1. Единственной неразрабатываемой территории остается так называемый Преображенский горизонт, где находится не только



наш лицензионный участок, — пояснил Сергей Федоров. — Запасы его огромны. Но это низкоПроницаемый коллектор. Это значит, что ни одна компания в настоящем времени не имеет экономически эффективного способа его разрабатывать.

Для разработки такого типа коллекторов тре-

буется предоставить недропользователям наложевые льготы. Этот вопрос сейчас находится на рассмотрении в правительстве РФ.

— Если будет принят положительное решение, то не только мы, но и другие игроки на рынке начнут выходить на этот горизонт, — отметил гендиректор ВЧНГ. Свои запасы здесь компании оценивают в 15–20 млн тонн, то есть в год за счет горизонта можно будет дополнительно прирастить объем добычи на 700–800 тыс. тонн в год.

— Вопрос о предоставлении льгот решается уже не первый год, но первые результаты были достигнуты только в 2012-м. Появились они под запасы Баженовской свиты в Западной Сибири. Преображенский коллектор — это второй шаг. В соответствии с общей стратегией уровень добычи нефти по стране должен расти. По мере истощения основных запасов необходимо переходить на трудноизвлекаемые. Поэтому есть надежда, что все компании получат эту льготу.

Наталья ДИМИТРИЕВА

АМО планирует перейти на трехлетний бюджет

ФИНАНСЫ

Администрация Ангарского района готовится к тому, чтобы в 2013 году перейти на трехлетний бюджет. Сейчас для этого разрабатывается необходимая нормативно-правовая база. Об этом сообщила начальник управления по экономике и финансам администрации АМО Елена Федорова.

Администрация Ангарского района не случайно решила перейти на трехлетний бюджет. В прошлом году была принята концепция социально-экономического развития территории до 2020 года, в рамках которой принимаются различные программы по социальной поддержке, охране окружающей среды, поддержке спорта и другие. Как правило, реализация таких программ рассчитана на несколько лет, и получалось, что годовой бюджет и долгосрочные программы не соотносятся между собой. А количество программ ежегодно увеличивается: если в прошлом году их было 13, то в этом уже 19. На реализацию программы 2011 года из районного бюджета было выделено около 50 млн рублей, в 2012-м — уже 220 млн рублей, отмечала Елена Федорова.

Переход на трехлетний бюджет повысит качество планирования, снизит трудоемкость процесса формирования районной казны и обеспечит стабильность экономической ситуации на территории, уверен глава администрации АМО Антон Медко. Он рассказал, что для перехода на новый бюджет будет проведена кропотливая работа по подготовке нормативно-правовой базы.

Цель перехода на новый бюджет — сохранить преемственность бюджетной политики. В частности, принятие нового бюджета позволит активно развивать долгосрочное строительство, реконструкцию и капитальный ремонт в Ангарском районе, подчеркнул Антон Медко. Трехлетний бюджет позволит грамотно и четко планировать и размещать муниципальные заказы.

— Переход к трехлетнему бюджетному планированию принят правительством России и предусматривает право выбора между трехлетним планированием и годовым. Администрацией АМО выбран переход к

финансовому планированию на трехлетний период. Это должно привести к стабилизации бюджетного процесса, сделает предсказуемым развитие финансовой сферы ангарской экономики. Среднесрочная перспектива позволит более четко планировать районный бюджет, прогнозировать, сокращать и оптимизировать расходы. Система удобна при планировании строительства крупных объектов на территории, кроме того, трехлетнее бюджетное планирование будет способствовать полной реализации муниципальных целевых программ, — подчеркнула Елена Федорова.

Она также сообщила, что в рамках трехлетнего бюджета районная администрация планирует разработать базу для создания муниципального дорожного фонда. В этом году был составлен перечень муниципальных дорог протяженностью 80 км, из них 20 — уже оформлены в собственность. Районные власти берут к себе на содержание все дороги. В этом году из районного бюджета выделено 16,2 млн на реализацию программы «Развитие дорог общего пользования местного значения» на 2012–2015 годы. В следующих годах программа также будет реализовываться.

Администрация Савватеевского МО также приняла решение о переходе на трехлетний бюджет, отметил Елена Федорова. В этом году из районной казны на помощь поселению было выделено 111 млн рублей — это на 25% больше по сравнению с прошлым годом. Эти средства идут на выравнивание дотаций и развитие МО.

Районные власти уверены, что принятие трехлетнего бюджета позволит продолжить приоритетные направления работы на более качественном уровне. Так, в 2013–2014 годах планируется возвести два детских сада, завершить строительство школы в 7А микрорайоне, в 2015 году планируется строительство физкультурно-оздоровительных комплексов (ФОК) и школы искусств в Мегете.

Елена Федорова также отметила, что при переходе на трехлетний бюджет социальное развитие не останется без внимания. Средства также будут выделяться на бесплатное питание детей из многодетных и малообеспеченных семей, более того, средства на одного ребенка в следующем году планируется увеличить. В рамках программы социальной поддержки населения будет оплачиваться проезд пенсионеров к садоводствам. Кроме того, из районной казны оплачиваются расходы на питание детей раннего возраста.

Александра БЕЛКИНА

Герои кинематографа

ИМЕНА

На этой неделе российские кинематографисты отмечают свой профессиональный праздник, что дает нам повод вспомнить о наших знаменитых земляках-кинематографистах: режиссерах, актерах, сценаристах. А здесь нам по-настоящему есть чем гордиться.

Если по старшинству, начать следует с Николая Охлопкова, чье имя с 1962 года носит Иркутский государственный академический драматический театр. В его богатой творческой биографии имела место работа над тремя кинолентами в качестве актера и режиссера, еще в 17 он блестал своей игрой. Наиболее известные фильмы, в которых наш земляк принимал участие, — «Ленин в 18-м году», «Ленин в Октябре», «Повесть о настоящем человеке», «Далеко от Москвы».

Огромный вклад в развитие советского кинематографа внес наш земляк Михаил Ромм. Режиссер почти двадцати художественных фильмов и нескольких документальных, родился в Иркутске 24 января 1901 года: сюда за участие в революционной деятельности был сослан его отец. После революции семья переехала в столицу. С 1931 года Ромм работал на «Совкино» (позже «Мосфильм»), в 1940 году его назначили художественным руководителем государственного управления по производству фильмов, с 1948-го он руководил актерско-режиссерской мастерской ВГИКа. Среди его учеников такие известные мастера, как Абуладзе, Чухрай, Шукшин, Минта, Тарковский, Михаилов, Соловьев и др. Ромм — лауреат пяти Сталинских премий, Государственной премии РСФСР им. братьев Васильевых, народный артист СССР. Среди самых известных его работ — «Секретная миссия», «Русский вопрос», историческая диалогия «Адмирал Ушаков» и «Корабли штурмуют бастионы», «Девять дней одного года», документальная лента «Обыкновенный фашизм». Другую документальную картину «И все-таки я верю!» мастер не успел закончить: на 71-м году он ушел из жизни.



Уроженцы Черемховского района, драматурги Владимир Гуркин, Михаил Ворфоломеев и Александр Вампилов хорошо известны в России благодаря именно кинематографу. Их пьесы легли в основу таких известных кинолент, как «Любовь и голуби» (Гуркин), «Русь изначальная» (Ворфоломеев), «Старший сын», «Прошлым летом в Чилимске», «История с метранпаком», «Дом окнами в поле» (Вампилов). Неподалеку от входа в Черемховский театр драмы земляки установили им памятник.

Не был обойден наградами и другой наш земляк, комедийный кинорежиссер Леонид Гайдай. Звания народного артиста РСФСР и СССР, Государственная премия РСФСР им. братьев Васильевых, дипломы и признание, но большей частью, что называется, задним числом. К примеру, премия им. братьев Васильевых была присуждена ему «за комедии последних лет», премия «Золотой Овен» вместе со званием «Человек кинематографического года» — в честь 70-летия, незадолго до

смерти; а при РТР «Золотой билет» — в 1995 году, уже посмертно, — «За лучшую отечественную комедию», так как по результатам всенародного зрительского опроса фильм Гайдая «Бриллиантовая рука» был признан лучшей комедией столетия.

Юмор — дело тонкое, не каждый им обладает. Наверное, поэтому утверждение сценария для съемок почти каждого нового фильма Леонида Гайдая проходило довольно тяжело. Как свидетельствовал Леонид Гайдай, претензии руко-

водства Госкино были самыми разнообразными, но главное: не давали экспериментировать. А это значило: похожее развитие сюжета, те же актеры!

В конце концов он добился своего: снял «За спичками», кино абсолютно не похожее на более ранние; а посследней его художественной лентой стала «На Дерибасовской хорошая погода, или на Брайтон-Бич опять идут дожди». Отзывы критиков об этих фильмах были не самые доброжелательные. Ну что ж поделать, юмор действительно каждый понимает по-разному. Всего же Леонид Гайдай создал 18 кинолент — к 15 сам написал сценарии. А в воспоминаниях своих картинах он еще и сыграл! Кроме того, все его 13 сюжетов для популярного в те годы сатирического киножурнала «Фигиль» узнаваемы и смотрятся как короткометражные фильмы, например, «Фамильная драгоценность», «Метаморфоза», «Неуважительный мистик».

Здесь уместно вспомнить еще одно народное кино, поставленное по пьесе араматура из Черемхово Владимира Гуркина, — «Любовь и голуби». Работа, с трудом признанная и чиновниками от кино, и даже коллегами по цеху (мол, не бывает так в жизни!), но полюбившаяся миллионам зрителей, принесла Гуркину всероссийскую славу.

А вот следующий наш герой — Александр Сокуров — успешно здравствует в Санкт-Петербурге и недавно при встрече с новым министром культуры России Владимиром Мединским пообещал тому, что спасет практически развалившуюся киностудию «Ленфильм» (цена вопроса два млрд долларов). И, конечно же, слово сдержит. Сколько трудностей преодолел, и из всех выходил победителем! Знаменитый на весь мир Александр Сокуров родился в деревне Подорвики Иркутской области 14 июня 1951 года (последние ушли на дно водохранилища при строительстве Иркутской ГЭС). В 1975 году поступил на режиссерский факультет Всероссийского государственного института кинематографии, учился отлично и поэтому получал именную стипендию Эйзенштейна. Там он подружился с Юрием Арабовым, будущим главным союзником и соратником в творчестве. Окончив институт Сокуров вынужден был экстерном, на год, раньше установленного срока, из-за нарастающего конфликта с администрацией института и руководством Госкино. Александра обвиняли в формализме и антисоветских настроениях.



Газета «Областная» продолжает цикл публикаций, посвященных 75-летию Иркутской области. В нем мы размещаем материалы о личностях, оставивших значимый след в истории Приангарья, прославивших наш край в России и мире. В преддверии празднования юбилея — в сентябре 2012 года — эксперты из числа ведущих ньюсмейкеров нашего издания и читатели определят рейтинг 10 самых значимых фигур в истории Иркутской области. Сегодняшний материал посвящен нашим прославленным землякам-кинематографистам.

В результате первой художественной картины «Одинокий голос человека», снятая по произведениям Андрея Платонова, не была засчитана в качестве дипломной работы — для защиты руководитель мастерской представил научно-популярный короткометражный фильм своего ученика. Позже «Одинокий голос человека» получил несколько фестивальных наград.

В течение долгого времени, вплоть до конца 80-х, ни одна из его картин не была допущена к прокату. В эти страшно тяжелые для Сокурова годы в России режиссера удержали, по его собственному признанию, «русский язык и духовные сокровища Эрмитажа, с которыми более всего не хотелось расставаться».

С началом перестройки ранее запрещенные фильмы Сокурова не только вышли на экраны страны, но и с большим успехом представлялись русскому кино на международных фестивалях. Всего он снял 17 художественных лент и более 30 документальных, и ни одна из работ не осталась незамеченной. Кинорежиссер становится участником и лауреатом многих международных кинофестивалей; в разных странах мира почти ежегодно проходят ретроспективные показы его фильмов. Сокуров неоднократно получал награды международных кинофестивалей ФИПРЕССИ, премии имени Тарковского; он — лауреат Государственной премии России (1997 год) и Ватикана; обладатель премии «Третье Тысячелетие» (1998 год). 43 раза номинировался на призы самых престижных конкурсов и 26 раз одерживал победы! В 1995 году по решению Европейской Кино-

академии имя Александра Сокурова включено в число ста лучших режиссеров мирового кино.

Имя другого нашего земляка, Ивана Вырыпаева, несмотря на все его международные награды и премии, не получило еще достойного общественного признания на родине, в Иркутске. Наверное, потому, что больше видится на расстоянии. Во-первых, Иван еще молод, у него, как у большинства талантливых людей, трудный характер, и пока еще слишком многое ровесники могут снисходительно похлощать по плечу: «А-а, это ты опять здесь? Привет!». Но Иван Вырыпаев уже получил широкую известность и популярность в Европе как театральный драматург, режиссер, автор оригинальных творческих проектов. Его постановки, а также спектакли по его пьесам «Сны», «Валентинов день», «Кислород», с успехом идут в Польше, Германии, Чехии, Болгарии, Великобритании.

Среди наших талантливых земляков, оставивших след в кинематографе, особняком стоит имя Юрия Степанова. Два года назад он трагически погиб на пике творческой карьеры. Но профессия актера дает возможность возвращаться в этот мир в образах своих киногероев. Поскольку Юрий Степанов сыграл в десятках популярных фильмов и телесериалов, он надолго останется с нами. Впрочем, этим приятнее — быть зримыми, любими, вызывать восхищение, кино наделяет всех, кто ему предано служит.

Валентина КАРНАУХОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Предан Северу навсегда

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Законодательное Собрание Иркутской области продолжает информационный проект, посвященный предстоящему 75-летию Приангарья, которое будет отмечаться 27 сентября 2012 года. Открывая рубрику, спикер ЗС Людмила Берлина отметила, что «все успехи и достижения нашего региона имеют свои имена и фамилии. Мы хотим сказать этим людям спасибо и сделать их примером для остальных».

Героем сегодняшней публикации стал Борис Петрович Пиццальников, много лет возглавлявший крупнейшее в Мамско-Чуйском районе предприятие — Мамлеспромтранс.

Тридцать три года своей жизни Борис Пиццальников отдал Мамско-Чуйскому району. Он возглавляя предприятие, обеспечивающее самую труднодоступную и отдаленную территорию Иркутской области жизненно необходимыми грузами: продовольствием, топливом, стройматериалами.

Уроженец Урала, по собственному признанию, на севере Иркутской области оказался случайно.

— После окончания Саратовского политехнического института решил отправиться в Сибирь, — вспоминает Борис Петрович. — Решил не один, а с друзьями: горник, геолог и я — выпускники автомобильного факультета. Молодые мы тогда были, горячие. Отправили письма, геолог попал на север Байкала, в Нижнеангарск, а я на Маму. Третий в последний момент передумал — остался на родном Урале. Произошло это в далеком 1970 году.

В то время в поселке Мама крупнейшим структурным подразделением горно-



обогатительного комбината считалась Мамская автобаза, вскоре преобразованная в Мамлеспромтранс.

Это было многоотраслевое хозяйство. Оно снабжало весь район стройматериалами, продовольствием, топливом, а еще отвечало за строительство дороги и ее содержание.

— Мамско-Чуйский район в то время был наименее развитым угольным, — рассказывает Борис Пиццальников. — Такого снабжения, как у нас тогда, не было больше нигде в Иркутской области, ни на БАМе, ни в Бодайбо! Кроме того, по истечении пяти лет работы к окладу платили пять надбавок. Люди приезжали со всего Советского Союза. Но не только деньги привлекали их. Работать, несмотря на трудности, было чрезвычайно интересно. Полная самостоятельность и перспектива карьерного роста. Я, например, отработав несколько лет главным инженером, был назначен директором предприятия. В мои обязанности входило вовремя завести и выгрузить все необходимое

для жизни территории. Только угля по северному заводу завозили 110 тыс. тонн! Приходилось сдерживать 150 км дороги, что, согласитесь, непросто! Зимой все развозили. Разбросанность между поселками больше 100 км — успевай, крутись.

Лидерские качества, умение мыслить нетрадиционно, брать на себя ответственность пригодились Борису Петровичу в работе. Например, благодаря ему в Мамско-Чуйском районе стали развозить стройматериалы автозеездом.

— Я никогда не боялся рисковать, — объясняет Борис Пиццальников. — Конечно, риск был оправдан необходимостью. Начал строиться поселок Согдиондон, туда необходимо было завезти панельные плиты, а они ни в одну машину не входили. Раньше никто не мог предположить, что можно возить груз седельным тягачом или же машинами с буксировыми прицепами. Сложный путь дороги — высокогорье, перевалы на высоте более тысячи метров... Первый директор Иннокентий Валентинович Марков, помнится, говорил: «Брось, не получится!» Пришлось сконструировать полуприцеп-панелизатор, и все получилось. Первые нескользящие райсы выполнили сам, чтобы убедиться в надежности конструкции.

Модернизация разгрузки угля, также принесшая Борису Пиццальниковым, обеспечение коллектива предприятия не только солидными премиальными, но и навсегда изменившими мнение руководства Осетровской РЭБ флота Верхне-Ленского речного пароходства, которое сейчас возглавляет Николай Труфанов, о работе сотрудников Мамлеспромтранса. Об этом Борис Петрович вспоминает с довольной улыбкой.

— За выгрузку угля у руководства речного пароходства была предусмотрена статья «штрафы за простой судов». Оно даже мысли не допускало, что можно разгрузить груз вовремя. Пришлось доказывать: построили мы транспортерную линию до склада длиной 500 метров с переброской. Поставили два плавкрана к судну и стали разгружать уголь. Выгрузка шла непрерывно. Один кран кидал уголь в бункер,

второй грузил в машину. Обеспечили досрочную выгрузку. Приехал генеральный директор пароходства, ему говорят: «Надо за досрочную выгрузку платить!» Он в ответ: «Такого не может быть, потому что не может быть никогдай!» Потом сам убедился, конечно, выплатил коллективу премию. Мы еще долго его подкалывали: «Никогда не говори «никогдай»! В жизни всяко случается!»

Рационализаторский талант Пиццальникова помог организовать и бесперебойную доставку леса. Смысл «вертушки», опять-таки созданной Борисом Пиццальниковым, состоял в следующем: один теплоход обслуживал сразу три баржи, каждая грузоподъемностью 1000 тонн. Пока одна баржа грузилась, а вторая находилась в пути, третью выгружала доставляемый лес. Теплоход при этом не стоял ни минуты. Своевременная доставка леса и стройматериалов была обеспечена на сто процентов!

— Интересно было работать, — с тайной гордостью повторяет Борис Петрович. — Много чего придумывалось, много претворялось в жизнь...

На Маме Борис Пиццальников проработал до 2003 года. По собственному признанию, не уехал бы никогда, так его затянуло это северный край, если бы не трагические семейные обстоятельства: тяжело заболела жена.

Анна ВИГОВСКАЯ

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

КОММЕНТАРИЙ



Николай Труфанов, депутат ЗС:

С Борисом Петровичем я познакомился еще будучи студентом. В качестве бойца студенческого строительного отряда мы с Владимиром Кулешом были направлены к нему. Вообще-то нас было четверо — студентов политеха, и нам работу в ССО должны были засчитать как производственную практику. Борис Петрович посмотрел на всех четырех в деле и оставил только нас с Владимиром. Могу сказать, что это была отличная школа — и в производственном плане, и просто в житейском. До сей поры отношусь с огромным уважением к Борису Петровичу и считаю его своим главным учителем. Будучи сам в работе, можно сказать, самоотверженным и ответственным, он и нас приучил к этому. Говорил: «Если взялся за что-то, сделай так, чтобы тебе никогда не было стыдно за выполненное дело». Спрашивали, конечно, жестко, строго. Но именно его подход, его отношение к нам и к порученному делу позволили пройти отличную школу жизни, и я до сих пор ему очень благодарен за эту школу.